

# Informace z radnice

## Dotace na zateplení školy

V těchto dnech se dokončuje projekt „Realizace energetických úspor objektu ZŠ Příbram VII, 28. října 1“. Jak uvedl starosta MVDr. Josef Řihák, jedná se o výměnu oken, zateplení fasády a sítěšního prostoru a regulaci otopné soustavy. Celkové náklady na tento projekt jsou kolem 20 milionů korun, z toho dotační prostředky jsou cca 14 milionů korun. „Dá se říci, že tato stavba proběhla prakticky bez větších problémů a dalších finančních nároků. Slavnostní otevření proběhne 1. prosince za účasti vedení radnice, zástupců ministerstva a zhotovitelů díla,“ doplnil MUDr. Ivan Šedivý.

## Občanské sdružení MARO Příbram

„Od 2. listopadu 2009 pracuje 6 zaměstnanců občanského sdružení MARO Příbram v přidělených regionech. S panem Růžičkou byly rozehrány úkoly - co mají zaměstnanci dělat (sběr papírů, plastů a jiných odpadků, zametání nedopalků kolem laviček a odpadkových košů, hrabání listů, sběr spadlých větví apod.), denní úklid WC Hořejší Obora, úklid kolem odpadových nádob. Úkoly byly prodiskutovány přímo v terénu,“ sdělil starosta MVDr. Josef Řihák.

Rajony: 1 dělník: nám. 17. listopadu, ul. B. Němcové, K. H. Máchy, S. K. Neumanna, Bratří Čapků, Prof. Skupy, nám. Fr. Kučery,

2 dělníci: nám. T. G. Masaryka, Pražská, Dlouhá, Jiráskovy sady, Plzeňská, Hořejší Obora, Komenského nám.,

1 dělník: nám. J. A. Alise, nám. H. Klíčky, Jarolímkovy sady,

1 dělník: hrbitov v Příbram I.,

1 dělník: hrbitov v Příbram V.

V době spadu sněhu - až 10 dělníků MARO k posílení bloků, které dělají zaměstnanci Technických služeb Příbram. „Zkušenosti jsou zatím malé (pouze 6 pracovních dnů), ukazuje se, že když se zapracují a budou kontrolováni, mohou plnohodnotně nahradit zaměstnance TS, kteří byli přesunutí do jiných bloků,“ doplnil Josef Řihák.

## Měně hracích automatů ve městě

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo na jednání dne 9. listopadu Obecně závaznou vyhlášku č. 2/2009 o stanovení míst, na kterých mohou být provozovány výherní hrací přístroje. Příloha nové vyhlášky stanovuje celkem 40 míst na území města Příbrami, ve kterých smí být provozovány výherní hrací přístroje. To je o 19 míst méně, než kolik povolovala minulá vyhláška. Nová vyhláška začala platit okamžitě.

„Rozhodli jsme se omezit počet míst, ve kterých mohou být provozovány výherní hrací přístroje především v historické části města a v okolí nadržů. Právě v těchto místech dochází ve zvýšené míře k trestné činnosti,“ vysvětlil starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Postup města pochválil i L. náměstek ministra financí a člen zastupitelstva města Příbrami Ing. Ivan Fuksa. „Vítám skutečnost, že město Příbram se pustilo do regulace výherních hracích přístrojů. Vážím si toho,“ řekl Ing. Fuksa.

## Nová mateřská škola

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo zakládací smlouvu obecně prospěšné společnosti „Mateřská škola při příbramské nemocnici, o. p. s.“

Na základě této smlouvy bude společnost „Mateřská škola při příbramské nemocnici, o. p. s.“ poskytovat veřejně prospěšné služby zejména pro zaměstnance zakladatelů spočívající v provozování mateřské školy a v předškolním vzdělávání pro děti od tří let věku v souladu se zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), v platném znění.

„V současné době přibývá v našem městě čím dál více dětí v předškolním věku. Současná kapacita našich školek se pomalu naplňuje. Proto vřele vítám zřízení nové školky v našem městě. Zatím jsme nemuseli nijak regulovat přijímání nových dětí do mateřských škol. Školky v našem městě tak mohou navštěvovat i děti z okolních měst a obcí. Očekávám, že nová školka vytvoří v našem městě dostatečnou rezervu a že k regulaci přijímání dětí do školek nebudeme muset přistoupit,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

## Dotace na měřiče rychlosti

Dva měřiče rychlosti se již brzy objeví v ulicích Příbrami. Konkrétně budou umístěny v ulici Karla Kryla a v Balbinově. „Na porovnání dvou měřičů rychlosti, tzv. radarů, jsme získali od Středočeského kraje dotaci ve výši 284 tisíc korun. Peníze jsou z krajského fondu dopravně - bezpečnostních opatření,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

V současné době pokračuje výběrové řízení na dodavatele měřičů rychlosti. „Měřiče rychlosti musí splňovat celou řadu podmínek. Například musí zaznamenat příjezd auta ze vzdálenosti nejméně 300 metrů. Dále musí umět vyhodnotit rychlost vozidla v rozsahu od 5 do 200 kilometrů za hodinu. Musí mít také elektronické vybavení schopné zaznamenávat a uchovávat rychlosti projíždějících aut. A v neposlední řadě musí mít také možnost nastavit si na radaru světelný text,“ doplnil starosta.

## Pěší zóna V Brance

V průběhu listopadu bude vybudována nová pěší zóna. „Pěší zónu jsme V Brance nechali zřídit na základě požadavků místních občanů. Dopravní situace v této úzké, slepé ulici se stala neudržitelnou. Přes zaparkovaná auta nebylo možné ani projít. Nebylo možné zásobovat a obsluhovat objekty v této ulici. Po projednání žádosti místních občanů a majitelů nemovitostí v této oblasti jsme přistoupili k realizaci dopravního opatření - zřízení pěší zóny v této ulici,“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák.

Pěší zóna bude ve stejném režimu jako ulice Pražská - pro zásobování bude otevřena od 18 do 10 hodin, v ostatní dobu bude uzavřena. Klíče budou mít majitelé objektů v ulici V Brance, popř. po dohodě s majiteli objektů i podnájemníci. Tento režim byl projednán a schválen všemi vlastníky objektů v ulici V Brance.

## Prodej kasáren v Brodě

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo prodej areálu bývalých kasáren v Brodě. Areál bývalých kasáren bude prodán podnikateli z Týniště nad Orlicí za cenu celkem 13 001 001,- Kč. Kasárna Brod město Příbram získalo bezúplatným převodem od státu v roce 2005. Od té doby se je opakovaně pokusilo prodat. „Museli jsme jít dolů s minimální cenou. Nyní se nám podařilo najít zájemce. Věřím, že bývalá kasárna novým majitel vhodně využije a že tato průmyslová zóna přinese užitek našemu regionu,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák. Prodej bývalých kasáren v Brodě proběhl v souladu s územním plánem a nebude mít vliv na chystanou výstavbu jihovýchodního obchvatu města Příbrami.

## Revitalizace Březohorského sídliště

Starosta Josef Řihák, místostarostové I. Šedivý, V. Černý a tajemnice městského úřadu J. Nováková navštívili některá místa, kterých se týká projekt Revitalizace Březohorského sídliště. „Podívali jsme se do ulice Bratří Čapků, do dvora za Malým kotlem, ulic Profesora Skupy a Boženy Němcové,“ informoval místostarosta Ivan Šedivý a dodal: „Přímo na místě bylo dohodnuto definitivní zadání této části projektu. Během návštěvy jsme získali i celou řadu připomínek od místních občanů k plánované úpravě. Týkaly se například změny v parkování ve zmíněném dvoře. Většina připomínek od občanů bude akceptována. Současně nám návštěva zájmového území pomohla vytvořit model i pro další části revitalizovaného území.“

## Změny ve zřizovacích listinách

Jednání za účasti ředitelů všech příspěvkových organizací města Příbram a vedoucích odborů městského úřadu, týkající se novelizace zákona o rozpočtových pravidlech, proběhlo na začátku listopadu. „Novelizaci jsme projednali především z důvodu nutnosti změn ve zřizovacích listinách právě v reakci na tento zákon,“ uvedl místostarosta MUDr. Ivan Šedivý a pokračoval: „Za účasti dalšího místostarosty jsme se dohodli na změnách, které pravděpodobně projednají ještě zastupitelé na svém příštím zasedání.“

## Změny na náměstí TGM

Zpracovávaný projekt revitalizace příbramského náměstí T. G. Masaryka má za sebou další kolo jednání s projektanty. „Do poslední verze projektu byly zpracovány různé připomínky a návrhy. Jednání se zúčastnil architekt Vit Kučera a také projektanti firmy, která celý projekt revitalizace zpracovává,“ informoval Ivan Šedivý.

## Rozpočet na příští rok

Tvorba rozpočtu města Příbram na rok 2010 právě probíhá. Hlavním garantem rozpočtu je místostarosta Ivan Šedivý: „Jednotlivé příspěvkové organizace města a odbory úřadu nám nyní předkládají své návrhy. Vyhodnocujeme příjmovou část letošního roku a začínáme určovat základní rysy jak příjmové, tak i výdajové části příštího rozpočtu. Ve spolupráci s ekonomickým odborem pokračujeme v koncepci na získávání dotací z Evropské unie. S tím souvisí i povinná tvorba finančních prostředků na finanční spoluúčast města. Zároveň jsme veškeré ekonomické podklady předali příbramskému PERMu pro spolupráci při tvorbě našeho rozpočtu.“

## Valná hromada Městských lesů

Valná hromada akciové společnosti Městské lesy proběhla na zasedání Rady města 2. listopadu. Valná hromada byla seznámena s hospodařením společnosti v letošním krizovém roce a stavem městských lesů s pohledem na budoucí vývoj. „Současné hospodaření společnosti nevyžaduje finanční injekci do této organizace,“ uvedl místostarosta Šedivý.

jk, as

# PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

## VRACKA Z VELHARTIC

ZASTAVNÍ PANI PŘÍBRAM

?? - PO 1486

V dnešním díle se budeme věnovat první ženě, která naše město vlastnila, byť pouze zastávním právem. Vracka z Velhartic (též Vilhartic) byla manželkou Sezemy z Vrby, pana na Hořovicích a dalších místech v okolí Příbramě, který byl mj. bratrem předchozího majitele našeho města Jana Štěpánovce Hroznaty z Vrby. Sezema, člen sírta rozvětveného rodu Hroznatovců, získal Hořovice již v roce 1458. Manželství s Vrackou uzavřel nejspíše roku 1466. Měli spolu nejméně dvě dcery, a sice Magdalenu, provdanou za pozdějšího majitele Hořovic Litvína z Klnštejna, a Elišku, provdanou za Jaroslava Libštejnského z Kolovrat. Vracka z Vilhartic již jako vdova koupila příbramské panství nejspíše v roce 1472 od svého vyvdatého příbuzného Jana z Vrby. Jaké byly její záměry s tímto majetkem, nevíme.

Koupě Příbramě však nebyla bez právního nebezpečí, ve staré smlouvě mezi Burianem z Gutštejna a Janem z Vrby byly zaneseny určité podmínky, které platily i nadále a které zachovávaly nárok na příbramský majetek pro Burianovy potomky. Každý se o tato práva přihlásil Kryštof z Gutštejna, Burianův syn a dědic, rozhodla se Vracka, která se mezitím znovu provdala, vyřetila celou věc tak, že Příbram nechala v roce 1491 přepsat Kryštofovi, čímž se zřejmě vyhnula dlouholetým sporům s člověkem nevyzpytatelné a prudké povahy.

Bohužel o Vracece nevíme nic dalšího. Poněkud zvláštní jméno Vracka lze snad vysvětlit jako zdrobnělina osobního jména Vratslava nebo jiného podobně znějícího jména. Zdá se, že rodem byla Vracka příslušná k paním z Velhartic (staročeský Vilhartic). Přestože jméno druhého manžela bohužel zatím neznáme, pod předikátem z Vilhartic vystupuje v pramenech ještě za Sezemy, tedy jedná se o odkaz na původní rodinu. Sňatky mezi Vrby a Velhartici nebyly neobvyklé, oba rody měly k sobě geograficky i politicky a konečně i majetkově poměrně blízko. V této době bylo manželství především ekonomickou jednotkou, která svým bezchybným chodem zajišťovala dobré životní podmínky všem rodinným příslušníkům. Proto bylo vhodné, aby obě strany v manželství byly v rovnocenném postavení, jak majetkově, tak i urozenosti. Neznámým členem rodu z Velhartic byl Bušek mladší z Velhartic, rádec a přítel otce vlasti Karla IV., kterého zvečnil Jan Neruda v jedné ze svých romancí. Podobného věhlasu dosáhl v pozdějších dobách ještě doktor Václav z Velhartic, který byl královským sekretářem na dvoře krále Vladislava Jagellonského v Budíně. Jméno získal rod po hradu Velhartice v západních Čechách, který je unikátní kamenným mostem, 32 metrů dlouhým originálním spojevacím článkem mezi jádrem hradu a předsunutou věží. Po vzepětí paní z Velhartic za obou Bušků (staršího a mladšího) ve 14. století rod postupně majetkově upadal a jednotlivé větve vymíraly. Poslední z nich, zvaná podle hradu Nový Hřeštejn na Domažicku, vymřela v 17. století. Ve znaku měli paní z Velhartic stříbrný šit kosmo plátený červenou rouťovou korunou. Vyprávěním o Vracece z Velhartic uzavíráme temné období dějin našeho města, o němž nemáme v podstatě žádné dějné informace o zdejším dění. Barvitý příběh Kryštofa z Gutštejna nám v příštím díle toto poněkud nudné mlčení bohatě vynahradí.

Daniel Doležal

# PROSINCOVÉ KALENDÁRIUM

1. 12. 1959

byla otevřena 4. pošta Příbram - Zdobov v dnešní Poštovní ulici.

3. 12. 1964

zemřel Bohumil Schweigstiller, příbramský spisovatel knih pro mládež.

12. 12. 1909

byl na oslavu 50 let trvání hotelu Buchar (dnes obchod Panda) uspořádán slavnostní koncert a banket.

13. 12. 1714

nejvyšší mincmistr odvolal z funkce příbramského primase Lorence pro špatné řízení města a osobní prospěchářství.

13. 12. 1914

se konala v Příbrami třídenní mohutná oslava 75. výročí založení Báňské akademie - Vysoké školy báňské.

17. 12. 1984

Příbramský Big Band odehrál v příbramském divadle svůj druhý vánoční koncert - se zpěvačkou Hanou Křížkovou a hosty Janou Koubkovou, Pavlem Jurkovičem a Josefem Vejvodou.

21. 12. 1999

byl otevřen první tobogan v příbramském plaveckém bazénu. Jako první ho vyzkoušela Tereza Čápková.

21. 12. 1829

se narodil v Petrovicích u Nechanic Jan Evangelista Brzák, romantický zpravotecel příbramské historie.

30. 12. 1989

zemřel v Praze Viktor Palivec, podbrdský spisovatel a historik.

31. 12. 1869

bylo ve vsi Zdobov napočítáno 16 domků a 145 obyvatel.

Daniel Doležal